

# Szerkesztői köszöntő

---

A 2024-es év különösen jelentős volt a *Magyar Rendészet* közel negyed évszázados történetében. A folyóirat megjelenését biztosító szerkesztőség megújítása magával hozta a lap hazai és legfőképpen nemzetközi ismertségének erősítését célzó intézkedések sorozatát. A szerkesztőség lelkesedését a szerzői, lektori és szerkesztői közösség is követte, így köszönettel tartozunk az említettek szakmai és tudományos elköteleződéséért, amellyel a tanulmányokat írták, lektorálták és szerkesztették. Ebben az évben a negyedévente megjelenő lapszámok mellett két különszám megjelentetése is lehetővé vált, amelyek egyrészt a rendészettudomány hazai és nemzetközi professzorainak, másrészt a *III. Ludovika International Law Enforcement Research Symposium* (LILERS) keretében elhangzott előadások – a szerzői követeményeknek megfelelően benyújtott – anyagait tartalmazzák. A fentiek továbbra is azt erősítik, hogy a lap teret biztosíthasson minden, a rendészet rendeltetésével, intézményrendszerével, feladataival, személyzetével, működésével, jogi szabályozásával kapcsolatos munkának. Erősítik a lap nemzetközi láthatóságát, elősegítik a hazai és nemzetközi kutatási eredmények, elméletek disszeminálását.

A *Magyar Rendészet* elsődleges célkitűzése a rendészettudomány egyetemi szintű oktatásának támogatása, új tudományos eredmények közzététele, valamint szakmai tudományos fórum és publikációs lehetőség biztosítása. Tudományterületi fókuszja a rendészettudomány, valamint a bünyügyi tudományok, kellő nyitottsággal a többi tudományterületről kapcsolódó tudományos eredményekre és az interdiszciplináris megközelítésre.

Folyóiratunk az MTA IX. Gazdaság- és Jogtudományok Osztályának besorolása szerint „B” kategóriás lap, amely évente négy számmal jelenik meg. Szerkesztőségünk az NKE Rendészettudományi Karán működik, kiadója a Ludovika Egyetemi Kiadó. Lapszámaink is jól tükrözik törekvéseinket, hiszen a publikált tudományos közlemények a rendészet elméleti és gyakorlati világának sokoldalú, alapos és hiteles elemzését adják, amiben kiemelkedő szerepe van lektorainknak, akik ellenszolgáltatás nélkül tesznek eleget a szerkesztőség felkérésének, és végzik felelősségteljes munkájukat, garantálva a megjelenő közlemények megfelelését a magas szintű elvárásoknak.

## Visszatekintés

Előző, 2024/3-as lapszámunk *Javítóintézeti nevelés* című rovatában a szerző, az intézeti nevelőmunka során felmerülő stresszt okozó helyzeteket és a dolgozók mentális állapotát vizsgálja. A kriminalisztikai rovat szerzői többek között valós nemzetközi és magyar emberölési ügyeken keresztül elemzik a leggyakoribb krimináltaktikai

és krimináltechnikai hibák forrásait, és *de lege ferenda* jogszabály-módosítási javaslatokat tesznek, továbbá a forenzikus szakértői vélemények megbízhatóságának bírói értékelését vizsgálják nemzetközi kitekintésben. A rendészeti képzés rovata a felsőoktatásba belépő generáció számára nyújtandó lehetséges új és kreatív oktatási módszereket, valamint a rendészeti pályaorientációs szakképzés elvárásoktól elmaradó eredményeit vizsgálja. A *Rendészeti gyakorlat* című rovat különösen érdekes területekre viszi az olvasót, így megismerkedhetnek a pszichológiai profilalkotás történetével, a tengerjáró hajók mint úszó szállodakomplexumok biztonsági kérdéseivel, továbbá a közös európai menekültügyi rendszer (KEMR) statisztikai adatgyűjtő funkciójának működésével, valamint a határigazgatási és vízumpolitikai területén tervezett fejlesztésekkel. A rendészettörténeti rovat egy esettanulmány segítségével elemzi az ÁVH szervezeti egységei közötti együttműködést, az ismeretek megosztásának módját, információs szempontú felhasználását. A rendészettudományi rovat szerzői többek között bemutatják, hogy a Police Café módszeren alapuló rendőrkávéházak kiváló terepet szolgáltatnak egy probléma mélyebb feltárására, egymás véleményének megismerésére és megoldási javaslatok megfogalmazására, továbbá bemutatják a Katasztrófavédelmi Tudományos Tanács tudománytámogató tevékenységét, valamint elemzik a gazdaságvédelmi területen megjelent publikációk segítségével a gazdasági bűnözés jellemzőit, határait, fogalmát. A recenzió rovata Hans-Erhard Lessing roppant informatív, visszatekintő-összegző művének bemutatását tartalmazza.

## Jelen számunk margójára

### *Büntetés-végrehajtás*

Fontos szakpolitikai szükségletre adott megoldást a szabályozás azáltal, hogy a re-integrációs őrizetet bevezette, és felismerte, hogy ezen jogintézmény szabályozása azon ösztársadalmi érdek miatt volt szükséges, amely szerint a szabadságvesztésből szabadulók sikeres társadalmi visszailleszkedésre való felkészítését már a büntetés végrehajtása alatt meg kell kezdeni. A re-integrációs őrizet megjelenésével a büntetés-végrehajtás eszköztára jelentősen bővül a progresszív szabadságelvonás, a normalizáció és a sikeres társadalmi visszailleszkedés tekintetében (CZENCZER Orsolya – BOGOTYÁN Róbert: *Egy tízéves büntetés-végrehajtási jogintézmény margójára – avagy a re-integrációs őrizet kezdetei Magyarországon*).

A vallásgyakorlás és a börtönlelkészi szolgálat a büntetés-végrehajtási szervezet re-integrációs tevékenysége céljainak megvalósulásához való kapcsolódását mutatja be a tanulmány a kodifikációs előzmények áttekintésével. A szerző saját megfigyelései és tapasztalatai alapján olyan paradigmát vázol, amelyben a vallásgyakorlás a sikeres re-integráció katalizátoraként jelenik meg (ERDÉLYI Csaba: *A vallásgyakorlás és a fogvatartottakkal kapcsolatos re-integrációs tevékenység a magyar börtönügyi jogszabályi fejlődésében*).

## *Büntetőjog*

A jogszabályelemzés és esetjogi áttekintés módszertanával, kiegészítve szakirodalmi forrásokkal, a tanulmány bemutatja, hogy a zaklatási esetek kezelésében alkalmazott jogi eszközök, bár fokozatosan fejlődtek, számos gyakorlati akadályba ütköznek. A bizonyítási eljárások bonyolultsága és a távoltartási intézkedések végrehajtásának nehézségei komoly kihívások elé állítják a jogalkotót és a hatóságokat. A metoo-mozgalom, amely a szexuális zaklatás elleni globális fellépést hivatott erősíteni, jelentős hatással volt a társadalmi tudatosságra és a jogalkotásra hazánkban is, felhívva a figyelmet a zaklatási esetek súlyosságára és a jogszabályi védelem fontosságára. A metoo azonban eltagadhatatlanul teret engedett visszaélések sorozatának is (HORNING Tamás: *A zaklatás büntetőjogi szabályozása és gyakorlati kihívásai Magyarországon*).

## *Határrendészet*

2015-ben rendkívüli bevándorlási hullám alakult ki, amely elérte hazánkat mint tranzitállamot is. A Magyarországra érkező menekültek száma jelentősen megnövekedett, ezért a Magyar Kormány határőrizeti célú ideiglenes kerítés létrehozásáról rendelkezett a magyar–szerb és a magyar–horvát határszakaszokon. A déli zöld határ teljes lezárása előtt azonban a Magyar Honvédség erőit is igénybe vették a Rendőrség támogatására. A szerző arra kereste a választ, hogy a honvédek a határőrizeti feladatra vezénylésük előtt és a feladat végrehajtása során milyen felkészítést kaptak, és a kiépített déli határzár határőrizeti feladatainak végrehajtásakor kivonásukig milyen tevékenységekben vettek részt (SZÉNÁSI Imre: *A déli jogi határzár és annak védelme*).

## *Komplementer rendészet*

A szerzők tanulmányukban a honi magánbiztonsági szektor szabályozásával és működésével számos hasonlóságot mutató, attól azonban mégis eltérő jellemzőkkel rendelkező német biztonságipar tevékenységébe kalauzolják az olvasót. Németország magánbiztonsági szektorának kereteit, minőségbiztosítási sajátosságait, statisztikai adatokat, képzési formáit és a tengeri biztonsággal kapcsolatos körülményeket elemezve kívánnak – a magyar biztonságipar működésére is hatással bíró – érdekes impulzusokat adni a sokak számára talán csak kevésbé ismert magánbiztonsági szektor feltérképezéséhez (FÓRISZ Sándor – LIPPAI Zsolt: *Kitekintés Németország magánbiztonsági rendszerére*).

A településbiztonság mutatóinak pozitív irányú elmozdulása szempontjából a bűnözési félelem alakulása nem hagyható figyelmen kívül, mivel képes számsze-

rűsíthető változást előidézni a tényleges közbiztonsági helyzetben. A közterület-felügyelet alkalmas a helyi problémák beazonosítására, eszközrendszerén keresztül pedig a településen élőköt zavaró jelenségek széles spektrumának neutralizálására, ezáltal a helyi lakosok hangulatának pozitív irányú változásához járul hozzá. A szerző szerint a szervezet egyfelől alaptevékenysége révén, másfelől „okos” intézkedések meghozatalával képes hatni a bűnözési félelemre, söt mindkét esetkör számos gyakorlati példával alátámasztható (KUBA Richárd: *A közterület-felügyelet a bűnözési félelem csökkentésében*).

A szerzők tanulmányukban azt vizsgálják, hogyan aránylik az utóbbi években a cégek létesítményvédelmére biztosított költségkerete a védelemmel kapcsolatos személy- és vagyónvédelmi szolgáltatási árakhoz. Emellett megoldásokat és javaslatokat kívánnak tenni arra, hogy nehéz gazdasági helyzetben a biztonsági vezető mit tehet annak érdekében, hogy a folyamatosan emelkedő biztonsági szolgáltatási díjak ellenére is garantálni tudja a védendő objektum optimális biztonságát. Az elemzés rámutat, hogy bár a cégek többsége növelte biztonsági költségvetését az elmúlt években, a szolgáltatási árak emelkedése miatt a biztonsági vezetők számára továbbra is kihívást jelent a megfelelő védelem fenntartása a rendelkezésre álló forrásokból (NÉMA Szabolcs – TÓTH Levente: *Gazdasági optimalizáció az objektumvédelemben*).

## *Rendészeti gyakorlat*

Az elmúlt évtizedekben a pilóta nélküli légi járműveket (*unmanned aerial vehicle*, drón) egyre többen és egyre változatosabb célokra kezdték használni. A pilóta nélküli légi járművek népszerűségének növekedésével előtérbe került az illegális felhasználásuk is. A közelmúltban ezért robbanásszerű növekedés figyelhető meg a drónelhárító technológiák területén is. A kutatás célja a NEROD RF® hordozható drónelhárító eszköz rendészeti célú alkalmazhatósági vizsgálata magyarországi környezetben, amelyre 2024 júliusában került sor. Megállapítható, hogy a drónelhárító eszköz különösen azokon a szakterületeken alkalmazható, ahol: (1) a drónfenyegetettség magas; (2) telepített drónelhárító eszközök alkalmazására nincs lehetőség, vagy az nem indokolt; (3) fontos a mobilitás; (4) a rádiófrekvenciás jelzavarás más eszközök működtetését nem veszélyezteti (ERDŐS Ákos: *Pilóta nélküli légi járművek alkalmazása és elhárítása a rendészeti gyakorlatban. A NEROD RF drónelhárító technológia alkalmazhatósági vizsgálata*).

## Rendészettudomány

A kibervilág fejlődése az elkövetési magatartások folyamatos megújulását eredményezi, amit a bűnüldözés és a kiberbiztonsági intézkedések, előírások a legtöbb esetben csak követni tudnak. A hatékony megelőzéshez nélkülözhetetlen a várható veszélyforrások és trendek feltárása, aminek egyik alapja az aktuális bűnügyi helyzet és a bűnözőket segítő körülmények megismerése. Ehhez nyújtanak segítséget azok az éves értékelések, amelyeket az FBI, a BKA és az Europol évek óta rendszeresen elkészít. A három értékelő jelentésben szereplő megállapítások, az újszerű jelenségek és a várható kihívások bemutatása irányt mutat a kiberbűncselekményekkel foglalkozó szakembereknek, és talán az átlagos internethasználók számára is hasznos információkkal szolgál az áldozattá válás elkerülése érdekében (CSIZNER Zoltán: *A kiberbűnözés jelene és jövője*).

Magyarországon az elmúlt 5 évben a kerékpárosok és a rendvédelmi szervek körében az előzési oldaltávolság betartásának kérdése tartósan jelen volt. A közlekedők között is megoszlanak a vélemények arról, hogy mi a megfelelő oldaltávolság, annak nem betartása milyen veszélyeket rejt magában, és ha a veszély valóban fennáll, mit lehet tenni a közlekedésbiztonság javítása céljából. A mérések eredményeként kimutatható, hogy a Lánchídon hasonló sávszélesség és záróvonal mellett is bekövetkeznek záróvonalat átlépő előzések, amelyek a kisebb előzési oldaltávolság tartása mellett következnek be (FELFÖLDI Péter: *Road Safety Concerns Related to the Overtaking Side Distance of Cyclists – Examples of the Széchenyi Chain Bridge and Határ Road in Budapest*).

A tanulmány a rendőrség gyakorlatában népszerű Police Café azon tulajdonságait helyezi nagyító alá, amelyek a tudományos életben és kutatói közösségben is elfogadottá, a rendészettudományi kutatások terén pedig alkalmazhatóvá teszik azt mint kutatási módszert. A vizsgálat minden bizonnyal nővum, hiszen bővíti a társadalomtudományi kutatásokban ugyan jól ismert, bár kevés számú kvalitatív kutatási módszer körét (GÁL Erika: *Nagyító alatt a kutatói rendőrkvéház – a Police Café módszer rendészettudományi kutatásokban való alkalmazhatóságának vizsgálata*).

A szerző a karrier jelenségének multidiszciplináris jellegét világítja meg, bemutatja a témát vizsgáló nagyobb tudományterületeket és azok fókuszát. Az ismertetett elméleti modellek kiindulópontként szolgálhatnak a rendőri karrier és a szervezeten belüli mobilitás empirikus vizsgálatához. A tanulmány alternatívát kíván nyújtani, hogy a hazai rendészettudományban már jelen lévő megközelítések mellett milyen tudományos elméletek mentén értelmezhetőek a rendőrség szervezetében megfigyelhető különböző karrierjelenségek (HLAVACSKA Gergely: *A karrier, a szervezeten belüli mobilitás elméletei, alkalmazhatóságuk a magyar rendőri szervek vonatkozásában*).

## *A főszerkesztő tengerentúli naplójából*

A *Magyar Rendészet* olvasóközönsége a főszerkesztő tollából újabb naplójegyzetet olvashat, amelyben megosztja az egyetemi oktatói léttel kapcsolatos tapasztalatait, bepillantást engedve a hétköznapokba, különös figyelmet szentelve a rendészet területének (CHRISTIÁN László: *A főszerkesztő tengerentúli naplójából II.: Magánzárkából az egyetemi katedrára?*).

## *Konferenciabeszámoló*

A szerzők a *Sokszínű Kar* interdiszciplináris konferenciasorozat hatodik rendezvényén elhangzott előadások szemelvényeit mutatják be dióhéjban. A konferencia olyan diszciplínákat és témaköröket sorakoztatott fel mint a kriminalisztika, kriminológia, kiberbűnözés, helyszínelés, kábítószeres, rendészettudomány és a jog, bölcsészet és társadalomtudomány, magánbiztonság, kvantumtechnológia, sport és kiképzés a rendészettudomány területén: intézkedéstaktika; fizikai alkalmassági; szolgálati kutyák, idegennyelv-oktatás, nyelvtudomány, nyelvészet, kommunikáció, tálumföldrajz, jó gyakorlatok az oktatásban, innovatív módszerek a rendészeti felsőoktatásban, a vallás szerepe, valamint hallgatói felmérések és vizsgálatok (ÜRMÖSNÉ SIMON Gabriella – KOVÁCS Éva – KUDAR Mariann: *Sokszínű Kar Konferencia VI. – Szemelvények a Rendészettudományi Kar oktatóinak interdiszciplináris előadásaiból*).

Budapest, 2025. január 4.

Tisztelettel:

Dr. Christián László r. dandártábornok  
tanszékvezető egyetemi tanár  
rektorhelyettes  
főszerkesztő